ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ (ΕΩΣ ΚΑΙ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ)
ΘΕΜΑ 3ο (2000)

Από 120 μαθητές ενός Λυκείου, 24 μαθητές συμμετέχουν στο διαγωνισμό της Ελληνικής Μαθηματικής Εταιρείας, 20 μαθητές συμμετέχουν στο διαγωνισμό της ΄Ενωσης Ελλήνων Φυσικών και 12 μαθητές συμμετέχουν και στους δύο διαγωνισμούς.

Επιλέγουμε τυχαία ένα μαθητή. Ποια είναι η πιθανότητα ο μαθητής:

Α.  να συμμετέχει σ’ έναν τουλάχιστον από τους δύο διαγωνισμούς;


Mονάδες 8

Β.  να συμμετέχει μόνο σ’ έναν από τους δύο διαγωνισμούς;


Mονάδες 8

Γ.  να μη συμμετέχει σε κανέναν από τους δύο διαγωνισμούς;


Mονάδες 9
ΘΕΜΑ 3ο (2001)

Στον παρακάτω πίνακα δίνεται η κατανομή των αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων του βάρους 80 μαθητών της Γ΄ τάξης ενός Λυκείου. Τα δεδομένα έχουν ομαδοποιηθεί σε 4 κλάσεις.

	Βάρος σε κιλά    [ – )
	Αθροιστική Σχετική Συχνότητα Fi

	45-55
	0,2

	55-65
	0,5

	65-75
	

	75-85
	


Α. Αν γνωρίζετε ότι η σχετική συχνότητα της τρίτης κλάσης είναι διπλάσια της σχετικής συχνότητας της πρώτης   κλάσης, να βρείτε τις τιμές της αθροιστικής σχετικής συχνότητας που αντιστοιχούν στην τρίτη και τέταρτη κλάση.

Μονάδες 8

Β.  Να υπολογίσετε τη μέση τιμή των παραπάνω δεδομένων.
Μονάδες 9

Γ.
Επιλέγουμε τυχαία από το δείγμα των 80 μαθητών ένα μαθητή. 

      α.
Να βρείτε την πιθανότητα να έχει βάρος μικρότερο από 65 κιλά.

Μονάδες 4

      β.
Να βρείτε την πιθανότητα ο μαθητής να έχει βάρος μεγαλύτερο ή ίσο των 55 και μικρότερο των 75  κιλών
Μονάδες 4

ΘΕΜΑ 4ο (2001ε)

Σε ένα σχολείο με 400 μαθητές διδάσκονται η αγγλική και η γαλλική γλώσσα. Κάθε μαθητής είναι υποχρεωμένος να παρακολουθεί τουλάχιστον μία από τις παραπάνω ξένες γλώσσες. Από τους παραπάνω μαθητές 340 παρακολουθούν την αγγλική γλώσσα και 240 τη γαλλική γλώσσα. Επιλέγουμε τυχαία ένα μαθητή. ΄Εστω Α το ενδεχόμενο να παρακολουθεί την αγγλική γλώσσα και Γ να παρακολουθεί τη γαλλική γλώσσα.

α.
Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα Α και Γ είναι ασυμβίβαστα.

Μονάδες 5

β.
Να αποδείξετε ότι:  Ρ(Γ-Α)( 
[image: image1.wmf]3
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γ.
Να βρείτε την πιθανότητα ο μαθητής να παρακολουθεί μόνο την αγγλική γλώσσα.

Μονάδες 8

δ.
Να βρείτε την πιθανότητα ο μαθητής να παρακολουθεί μία μόνο ξένη γλώσσα από αυτές.

Μονάδες 7

ΘΕΜΑ 4ο (2002)

Έστω  Α, Β  δύο  ενδεχόμενα  ενός δειγματικού  χώρου  Ω  με  Ρ(Α) + Ρ(Β) ( 2Ρ(Α ( Β).

Δίνεται ακόμα η συνάρτηση:

f(x) = (x - P(A(B))3 - (x - P(A(B))3 ,    x ( R.

α.
Να δείξετε ότι P(A(B) ( P(A(B).

Μονάδες 5 

β.
Να δείξετε ότι η συνάρτηση f(x) παρουσιάζει μέγιστο στο σημείο 
[image: image2.wmf]    
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γ.
Εάν τα ενδεχόμενα Α, Β είναι ασυμβίβαστα, να δείξετε ότι f(P(A)) = f(P(B)).

Μονάδες 7 
	ΘΕΜΑ 3ο (2002ε)

Στο διπλανό σχήμα δίνεται το πολύγωνο αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων, που παρουσιάζει τη βαθμολογία μίας ομάδας μαθητών στο μάθημα της Ιστορίας. Η βαθμολογία κυμαίνεται από 10 μέχρι 20. Δίνεται ότι 10 μαθητές έχουν βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του 12 και μικρότερο του 14.
α. Να αποδείξετε ότι ο αριθμός των μαθητών είναι 50.

Μονάδες 8

β. Να βρείτε τη διάμεσο.

Μονάδες 5

γ. Να κατασκευάσετε το ιστόγραμμα συχνοτήτων
	[image: image92.wmf]
Μονάδες 7


δ. Επιλέγουμε  τυχαία από το δείγμα των 50 μαθητών 

   ένα μαθητή. Να βρείτε την πιθανότητα ο μαθητής να έχει βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του 16.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 4ο(2002 ε)

Έστω Ω={1, 2, 3, 6} δειγματικός χώρος.

Α. Να δικαιολογήσετε ποιοι από τους παρακάτω τύπους μπορούν να θεωρηθούν κατάλληλοι και ποιοι όχι για να εκφράσουν την πιθανότητα κάθε στοιχειώδους ενδεχομένου k του Ω.


i) P(κ)=
[image: image3.wmf]1

  

k



ii) Ρ(κ)=
[image: image4.wmf]1

  

2

k

 

iii) P(κ)=
[image: image5.wmf]1

  

2

k
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Β.  Οι παρατηρήσεις μιας μεταβλητής Χ είναι οι ακόλουθες:      1, 1, 7, κ, κ, 3, 3, 3


όπου κ είναι στοιχειώδες ενδεχόμενο του Ω, με πιθανότητα P(κ) = 
[image: image6.wmf]1

  

2

k

.

      Δίνονται  τα  ενδεχόμενα  Α, Β  του  δειγματικού  χώρου  Ω,  όπου


Α={κ(Ω : η επικρατούσα τιμή των παρατηρήσεων  της μεταβλητής Χ είναι Μ0=3}  και


Β={κ(Ω : η μέση τιμή 
[image: image7.wmf]x

 

 

 = 2,5}.

     α.   Να παρασταθούν με αναγραφή  τα ενδεχόμενα Α και Β.

Μονάδες 8

     β.   Να βρείτε τις πιθανότητες P(A), P(B) και P(Α(Β).

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 2ο (2003)

Στο σύλλογο καθηγητών ενός λυκείου το 55% είναι γυναίκες,  το 40% είναι φιλόλογοι και το 30% είναι γυναίκες φιλόλογοι. Επιλέγουμε τυχαία έναν καθηγητή για να εκπροσωπήσει το σύλλογο σε κάποια επιτροπή.

Να υπολογίσετε  τις πιθανότητες ο καθηγητής να είναι: 


α. γυναίκα ή φιλόλογος

Μονάδες 5

β. γυναίκα και όχι φιλόλογος

Μονάδες 5

γ. άνδρας και φιλόλογος

Μονάδες 7

δ. άνδρας ή φιλόλογος.

Μονάδες 8
ΘΕΜΑ 3ο (2003ε)

30 σφαίρες μέσα σ’ ένα δοχείο είναι αριθμημένες από το 1 ως το 30. Επιλέγουμε στην τύχη μία σφαίρα. Έστω Α το ενδεχόμενο ο αριθμός της σφαίρας να είναι άρτιος και Β το ενδεχόμενο ο αριθμός αυτός να είναι πολ/σιο του 5.
Αν Α΄, Β΄ είναι τα συμπληρωματικά ενδεχόμενα των Α και Β αντιστοίχως, να υπολογίσετε τις πιθανότητες : 

α.  P(A) , P(B)
Μονάδες 6 
β.  
[image: image8.wmf]P(AB)
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γ.  
[image: image9.wmf]P(AB)
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Μονάδες 6 
δ.  
[image: image10.wmf](
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Μονάδες 7
ΘΕΜΑ 4ο (2004)
Δίνεται η συνάρτηση f με τύπο  f(x) = 2x3 - 
[image: image11.wmf]2

5

x2+x+10. Οι πιθανότητες Ρ(Α) και Ρ(Β) δυο ενδεχομένων Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω είναι ίσες με τις τιμές του χ, στις οποίες η f έχει αντίστοιχα τοπικό ελάχιστο και τοπικό μέγιστο.

Α. Να δείξετε ότι  Ρ(Α) = 
[image: image12.wmf]1

2

  και Ρ(Β) = 
[image: image13.wmf]1
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Μονάδες 9
Β. Για τις παραπάνω τιμές των Ρ(Α),Ρ(Β) καθώς και για Ρ(Α(Β) = 2/3 , να βρείτε τις πιθανότητες:
i)    Ρ(Α(Β)                                ii)   Ρ(Α -Β)
iii)  Ρ[(Α(Β)']                            iν)  Ρ[(Α-Β) ( (Β-Α)] .             
Μονάδες 16
ΘΕΜΑ 4ο (2004ε)

Έστω Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ο δειγματικός χώρος της ρίψης ενός μη αμερόληπτου ζαριού και η συνάρτηση 
f : 
[image: image14.wmf]®

¡¡

, με  f(x) = 
[image: image15.wmf]1

3

x3 –κx2+4x+2,  όπου  κ
[image: image16.wmf]Î

Ω. Αν P(1) = P(3) = P(5) = 2P(2) = 4P(4) = 2P(6), τότε να βρείτε:

α. Τις πιθανότητες των απλών ενδεχομένων P(1),  P(2),  P(3),  P(4),  P(5),  P(6).

Μονάδες 8

β.  Τις πιθανότητες των ενδεχομένων Α και Β, όπου

     Α: «Η ένδειξη του ζαριού είναι άρτιος αριθμός»             Β: «Η ένδειξη του ζαριού είναι περιττός αριθμός».

Μονάδες 8

γ.  Την πιθανότητα του ενδεχομένου Γ, όπου

     Γ: «Η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο 
[image: image17.wmf]¡

 » .

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 3ο (2005)

Έστω Α, Β ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, ώστε να ισχύουν: 
i) Η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί ένα τουλάχιστον από τα ενδεχόμενα Α, Β είναι 
[image: image18.wmf]7

8

. 
ii) Οι πιθανότητες P(B) , P(A∩B) δεν είναι ίσες και ανήκουν στο σύνολο  
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α. Να βρεθεί το k. 
Μονάδες 5 

β. Να βρεθούν τα P(B), P(A∩B) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
Μονάδες 8 

γ. Να βρεθούν οι πιθανότητες: 
   (1) Να πραγματοποιηθεί το ενδεχόμενο Α. 
Μονάδες 6 

   (2) Να πραγματοποιηθεί μόνο το ενδεχόμενο Α. 
Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ 4ο (2005ε)
Έστω ο δειγματικός χώρος Ω={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα. Για τα ενδεχόμενα Α, Β, Γ του Ω είναι 
[image: image21.wmf]{

}

1,2,3,4,5,6

AÈB=

 , 
[image: image22.wmf]{
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1,3,4
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 ,  Α - Β = {2,6}  και  
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x/2

x1

+

ìü

G=ÎW³

íý

-

îþ


α. Να υπολογίσετε τις πιθανότητες Ρ(Α), Ρ(Β), Ρ(Γ). 

Μονάδες 9 
β. Να βρείτε την πιθανότητα, ώστε να πραγματοποιηθεί το Β και όχι το Γ. 

Μονάδες 3
γ. Να βρείτε την πιθανότητα, ώστε να πραγματοποιηθεί μόνο ένα από τα Β και Γ. 

Μονάδες 3 
δ. Αν  s2 είναι η διακύμανση των τιμών λ, 3λ, 5λ, όπου λ
[image: image24.wmf]Î

Ω , να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχόμενου 
   Δ = { λ
[image: image25.wmf]Î

Ω / s2 > 24}. 

Μονάδες 10
ΘΕΜΑ 2ο (2006)

	Κατά την αρχή της σχολικής χρονιάς οι 50 μαθητές της τρίτης τάξης ρωτήθηκαν σχετικά με τον αριθμό των βιβλίων που διάβασαν την περίοδο των διακοπών. Σύμφωνα με τις απαντήσεις που δόθηκαν, συντάχθηκε ο παρακάτω πίνακας: 

α. Να υπολογίσετε την τιμή του α. 

                                                                                                Μονάδες 3 
Στη συνέχεια να βρείτε: 
	Αριθμός Βιβλίων xi
	Αριθμός Μαθητών νi

	
	0
	α+4

	
	1
	5α+8

	
	2
	4α

	
	3
	α-1

	
	4
	2α

	
	Σύνολο
	50


β. Τη μέση τιμή του αριθμού των βιβλίων που διάβασαν οι μαθητές. 

Μονάδες 7 
γ. Τη διάμεσο του αριθμού των βιβλίων που διάβασαν οι μαθητές. 

Μονάδες 7 
δ. Την πιθανότητα ένας μαθητής να έχει διαβάσει τουλάχιστο 3 βιβλία. 

Μονάδες 8 
ΘΕΜΑ 3o (2006)
Σε ένα χορευτικό όμιλο συμμετέχουν x αγόρια και (x+4)2 κορίτσια. 

α. Επιλέγουμε τυχαία ένα άτομο, για να εκπροσωπήσει τον όμιλο σε μια εκδήλωση. Να εκφράσετε ως συνάρτηση του x την πιθανότητα να επιλεγεί αγόρι. 

Μονάδες 7 
β. Αν η πιθανότητα να επιλεγεί αγόρι είναι ίση με 
[image: image26.wmf]1

19

 και ο όμιλος περιλαμβάνει λιγότερα από 100 μέλη, να βρείτε τον αριθμό των μελών του ομίλου, καθώς και την πιθανότητα να επιλεγεί κορίτσι. 

Μονάδες 8 
γ. Ποιος πρέπει να είναι ο αριθμός των αγοριών του ομίλου, ώστε να μεγιστοποιείται η πιθανότητα να επιλεγεί αγόρι, και ποια είναι η τιμή της πιθανότητας αυτής; 

Μονάδες 10
ΘΕΜΑ 3o (2006ε)
Μία Τράπεζα χορηγεί διαφόρων τύπων δάνεια στους πελάτες της. Αν επιλεγεί τυχαία κάποιος πελάτης η πιθανότητα να έχει πάρει μόνο στεγαστικό ή μόνο καταναλωτικό δάνειο είναι 0,7 ενώ η πιθανότητα να μην έχει πάρει κανένα από τα δύο προηγούμενα δάνεια είναι 0,1. 

α. Να βρείτε την πιθανότητα ένας πελάτης να έχει πάρει και τα δύο δάνεια. Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα «έχει πάρει στεγαστικό» και «έχει πάρει καταναλωτικό» είναι ασυμβίβαστα. 

Μονάδες 15 

β. Αν επιπλέον η πιθανότητα να έχει πάρει μόνο στεγαστικό είναι 0,6 να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων: 

i. «έχει πάρει καταναλωτικό». 

ii. «έχει πάρει μόνο καταναλωτικό». 

Μονάδες 10  
ΘΕΜΑ 3ο (2007)
΄Εστω ο δειγματικός χώρος Ω={-1, 0, 1, 2, 3, 4, 5} για τον οποίο είναι Ρ(-1)=Ρ(0)=Ρ(1)=Ρ(2)=2Ρ(3)=2Ρ(4)=2Ρ(5). Ορίζουμε τα ενδεχόμενα του Ω: Α={1, 3, x2-x-3},  Β={2, x+1, 2x2+x-2, -2x+1}, όπου x 
[image: image27.wmf]Î

¡

 

α. Να βρεθούν οι πιθανότητες των απλών ενδεχομένων του Ω, δηλαδή οι Ρ(–1), Ρ(0), Ρ(1), Ρ(2), Ρ(3), Ρ(4), Ρ(5). 












          Μονάδες 7 

β.   Να βρεθεί η μοναδική τιμή του x για την οποία ισχύει 
[image: image28.wmf]{

}

AB1,3

Ç=-

.
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γ. 
Για x = –1 να δειχθεί ότι: 
[image: image29.wmf]5
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=

, 
[image: image30.wmf]7

P(B)

11

=

, 
[image: image31.wmf]3

P(AB)

11

Ç=

 και στη συνέχεια να υπολογιστούν οι πιθανότητες  Ρ(Α–Β) και Ρ(Α
[image: image32.wmf]È

Β΄). 
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ΘΕΜΑ 4ο (2007)

Θεωρούμε δύο δείγματα Α και Β με παρατηρήσεις:  
Δείγμα Α: 12, 18, t3, t4, ... , t25
Δείγμα B: 16, 14, t3, t4, ... , t25.        Δίνεται ότι t3+t4+ ... +t25=345. 

α.  Να αποδείξετε ότι οι μέσες τιμές 
[image: image33.wmf]A

x

 και 
[image: image34.wmf]B

x

 των δύο δειγμάτων Α και Β αντίστοιχα είναι 
[image: image35.wmf]AB

xx15
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β.  Αν 
[image: image36.wmf]2

A

s

 είναι η διακύμανση του δείγματος Α και 
[image: image37.wmf]2

B

s

 είναι η διακύμανση του δείγματος Β, να αποδείξετε ότι  
[image: image38.wmf]22
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γ.  Αν ο συντελεστής μεταβολής του δείγματος Α είναι ίσος με 
[image: image39.wmf]A

1

CV
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=

, να βρείτε τον συντελεστή μεταβολής  
[image: image40.wmf]B

CV

του δείγματος Β. 










                                









        Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 3o(2007ε)

Έστω ο δειγματικός χώρος Ω = {1, 2, 3, 4, 5}. Θεωρούμε τα

ενδεχόμενα Α, Β του Ω τα οποία ορίζονται ως εξής:

Α = {x
[image: image41.wmf]Î

Ω/ 0 ≤ ℓn(x−1) < ℓn3},                B = {x
[image: image42.wmf]Î

Ω/ (x2−5x)(x−1)= −6(x−1)}.

α. Να βρεθούν οι πιθανότητες Ρ(Α−Β) και Ρ(Β
[image: image43.wmf]È

Α΄).

Μονάδες 8

β. Αν Ρ(Α) = 
[image: image44.wmf]1

4

, να υπολογιστεί η πιθανότητα Ρ(Α΄
[image: image45.wmf]È

Β΄).

Μονάδες 7

γ. Αν Ρ(Α) =
[image: image46.wmf]4

1

 και Ρ(Β−Α) =
[image: image47.wmf]8

1

, να βρεθεί η μικρότερη και η μεγαλύτερη τιμή της πιθανότητας Ρ(X), όπου Χ είναι ενδεχόμενο του Ω τέτοιο ώστε Α
[image: image48.wmf]È

Χ=Β.

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ 4ο (2008)

Το 50% των κατοίκων μιας πόλης διαβάζουν την εφημερίδα α, ενώ το 30% των κατοίκων διαβάζουν την εφημερίδα α  και  δεν διαβάζουν την εφημερίδα β. 

α.   Ποια είναι η πιθανότητα ένας κάτοικος της πόλης, που επιλέγεται τυχαία, να μη διαβάζει την εφημερίδα α ή να διαβάζει την εφημερίδα β; 

Μονάδες 7 
β.   Ορίζουμε το ενδεχόμενο 

Β: «ένας κάτοικος της πόλης που επιλέγεται τυχαία,  διαβάζει την εφημερίδα β». 

Να αποδείξετε ότι 
[image: image49.wmf]17
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γ.   Θεωρούμε τη συνάρτηση με τύπο 

f(x)=x3 − 
[image: image50.wmf]1

2

x2 + P(B)
[image: image51.wmf]×

x 

όπου x πραγματικός αριθμός και Β το ενδεχόμενο που ορίστηκε στο προηγούμενο ερώτημα. Να αποδείξετε ότι    η συνάρτηση f(x) δεν έχει ακρότατα. 

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 3o (2008ε) 
Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω και p ένας πραγματικός αριθμός με 0 < p < 1. Δίνεται ότι οι πιθανότητες Ρ(Α), Ρ(Α
[image: image52.wmf]È

Β) και Ρ(Α
[image: image53.wmf]Ç

Β) είναι ανά δύο διαφορετικές μεταξύ τους και αποτελούν στοιχεία του  συνόλου 

{p – 1, p, p +1, p2, p3}. 

α. 
Να δείξετε ότι Ρ(Α) = p2, Ρ(Α
[image: image54.wmf]È

Β) = p και Ρ(Α
[image: image55.wmf]Ç

Β) = p3. 

Μονάδες 9 
β. 
Να αποδείξετε ότι Ρ(Β) = p3 – p2 + p. 

Μονάδες 8 
γ. 
Να αποδείξετε ότι Ρ(Β – Α) > Ρ(Α – Β). 

Μονάδες 8

ΘΕΜΑ 4ο (2009)
Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image56.wmf]2

x
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 όπου λ ένας πραγματικός αριθμός. 

Α.  α.  Να  προσδιοριστεί  το  διάστημα στο οποίο  η  f είναι   γνησίως αύξουσα και το διάστημα στο οποίο η f είναι γνησίως φθίνουσα.

Μονάδες 6 
      β.  Να μελετηθεί η συνάρτηση f ως προς τα ακρότατα. 

Μονάδες 6 
Β. Θεωρούμε ότι οι τιμές της συνάρτησης f(2), f(4), f(8), f(3) και f(5) είναι παρατηρήσεις μιας μεταβλητής Χ. 

    α.  Αν R είναι το εύρος και δ  η διάμεσος των παρατηρήσεων, να δειχθεί ότι 

        
[image: image57.wmf]1

R3ln

4
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   και 
[image: image58.wmf]2
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Μονάδες 7
   β. Έστω ο δειγματικός χώρος Ω={1,2,3,…,100} ο οποίος αποτελείται από απλά  ισοπίθανα ενδεχόμενα. Αν το λ παίρνει τιμές στο δειγματικό χώρο Ω, να υπολογίσετε την πιθανότητα του ενδεχομένου  Α={λ∈Ω / R+δ<−2} 

Μονάδες 6
ΘΕΜΑ 4ο (2009ε)
Δίνεται η συνάρτηση  f(x) = ν3x +
[image: image59.wmf]2

4

x

  ∈(0,1), όπου ν ακέραιος αριθμός με ν >2 

A. α. Να προσδιοριστεί το διάστημα στο οποίο η f είναι γνησίως αύξουσα και το διάστημα στο οποίο η f είναι γνησίως φθίνουσα. 

Μονάδες 8 
     β. Να μελετηθεί η συνάρτηση f ως προς τα ακρότατα και να δειχθεί ότι f(x) ≥ 3ν2 για κάθε  x∈(0,1) 

Μονάδες 5
B. Θεωρούμε τον δειγματικό χώρο Ω = {1, 2, ..., ν} με ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα και το ενδεχόμενό του, Α για το οποίο ισχύει      
[image: image60.wmf]32

2

4

P(A)3

(P(A))

n+=n


και       Ν(Α)=ν2−9ν−8 

    όπου Ρ(Α) είναι η πιθανότητα του Α και Ν(Α) το πλήθος των στοιχείων του Α 

    α. Να δείξετε ότι  Ρ(Α) = 
[image: image61.wmf]1

5


Μονάδες 7 
    β. Αν επιπλέον Β είναι ένα ενδεχόμενο του δειγματικού χώρου Ω με Ρ(Α∩Β) =
[image: image62.wmf]1

6

, να υπολογιστεί η πιθανότητα  του ενδεχομένου Α′∪Β 

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Δ (2010)
Έστω Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με αντίστοιχες πιθανότητες Ρ(Α), Ρ(Β) και η συνάρτηση 


[image: image63.wmf](
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f(x)=lnxP(A)xP(A)+P(B)

2

 ,   x>P(Α) 
Δ1. Να μελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία και τα ακρότατα. 
Μονάδες 13 
Δ2. Αν η συνάρτηση f παρουσιάζει ακρότατο στο σημείο 
[image: image64.wmf]=

o
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x

3

 με τιμή f(xo)=0 , να αποδείξετε ότι: 
Ρ(Α)=  
[image: image65.wmf]2

3

 και Ρ(Β)= 
[image: image66.wmf]1

2


Μονάδες 2 

Λαμβάνοντας υπόψη το ερώτημα ∆2 και επιπλέον ότι
[image: image67.wmf](

)

ΡΑUB

= 
[image: image68.wmf]5

6

, να βρείτε την πιθανότητα: 

Δ3. να μην πραγματοποιηθούν ταυτόχρονα τα ενδεχόμενα Α , Β. 
Μονάδες 5 
Δ4. να πραγματοποιηθεί μόνο ένα από τα ενδεχόμενα Α , Β. 
Μονάδες 5 
ΘΕΜΑ Γ (2010ε)
Έστω Ω = {ω1, ω2, ω3, ω4} ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης και τα ενδεχόμενά του Α= {ω1, ω3} και 
Β= { ω2, ω4} 

Αν είναι Ρ(Α–Β) =
[image: image69.wmf]n+

n+

1

4

 και  Ρ(Β–Α) = 
[image: image70.wmf]n

n

-1

2

 όπου ν θετικός ακέραιος, τότε: 

Γ1. Να αποδείξετε ότι Ρ(Α–Β) = Ρ(Α) και Ρ(Β–Α) = Ρ(Β). 

Μονάδες 6 
Γ2. Να αποδείξετε ότι ν=4. 

Μονάδες 10 
Γ3. Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των ενδεχομένων Α και Β. 

Μονάδες 4 
Γ4. Να υπολογίσετε την πιθανότητα του ενδεχομένου Α΄⋃B΄.

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ B (2011)
Ένα κουτί περιέχει άσπρες, κόκκινες και μαύρες σφαίρες. Παίρνουμε τυχαία μια σφαίρα. Η πιθανότητα να είναι μαύρη είναι P(M) =
[image: image71.wmf]1

4

, η πιθανότητα να είναι άσπρη είναι P(A) = 4λ2 και η πιθανότητα να είναι κόκκινη είναι   P(K) = 
[image: image72.wmf]7
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4
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, όπου λ
[image: image73.wmf]Î

¡

. Αν για το πλήθος Ν(Ω) των σφαιρών που υπάρχουν στο κουτί ισχύει 64<Ν(Ω)<72, τότε, 

Β1. Να δείξετε ότι Ν(Ω)=68 

Μονάδες 6 

Β2. Να υπολογιστεί η τιμή του λ 

Μονάδες 8 

Β3. Να βρείτε πόσες άσπρες, πόσες μαύρες και πόσες κόκκινες σφαίρες υπάρχουν στο κουτί. 

Μονάδες 6 

Β4. Παίρνουμε τυχαία μία σφαίρα. Να βρεθεί η πιθανότητα αυτή να είναι άσπρη ή μαύρη. 

Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Δ (2011)
Δίνεται η συνάρτηση 

[image: image74.wmf]2
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Δ1. Να μελετηθεί η f ως προς τη μονοτονία. 

Μονάδες 8 

Δ2. Αν Α, Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με 
[image: image76.wmf]A

ÍB

 και Ρ(Α), Ρ(Β) είναι οι θέσεις των τοπικών    ακροτάτων της συνάρτησης f να υπολογιστούν οι πιθανότητες Ρ(Α∩Β),   Ρ(Α–Β),   Ρ(Α
[image: image77.wmf]È

Β),   Ρ(Β–Α). 

Μονάδες 8 

Δ3. Δίνεται η συνάρτηση 
      
[image: image78.wmf]2
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      α) Να λυθεί η εξίσωση f(x)=h(x). 

Μονάδες 3 

      β) Aν   x1< x2< x3   οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης και vi=2xi+1,  i = 1,2,3 οι συχνότητες των παρατηρήσεων  xi τότε να βρείτε τη μέση τιμή των παρατηρήσεων. 

Μονάδες 6
ΘΕΜΑ Δ (2011ε)
Εξακόσιοι απόφοιτοι Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, οι οποίοι έχουν τα ίδια τυπικά και ουσιαστικά προσόντα, υποβάλλουν αίτηση πρόσληψης σε δύο εταιρείες Α και Β. Δίνεται ότι η πιθανότητα, ένας τυχαία επιλεγμένος από αυτούς: 

• να κριθεί κατάλληλος για πρόσληψη σε μια μόνο από τις εταιρείες Α και Β είναι 
[image: image80.wmf]1

3

l+

l

,  λ≠0 

• να κριθεί κατάλληλος για πρόσληψη το πολύ σε μια από τις εταιρείες Α και Β είναι 
[image: image81.wmf]31

3
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 ,  λ≠0

• να μην κριθεί κατάλληλος για πρόσληψη σε καμμία από τις δύο εταιρείες είναι  
[image: image82.wmf]1

2

l-

 ,  λ≠2
Δ1. Να αποδείξετε ότι λ = 4. 

Μονάδες 8 

Δ2. Από τους 600 αποφοίτους που υπέβαλαν αίτηση πρόσληψης στις εταιρείες Α και Β, η εταιρεία Α έκρινε κατάλληλους για πρόσληψη 50 λιγότερους από όσους έκρινε η εταιρεία Β. 

      α) Πόσοι απόφοιτοι κρίθηκαν κατάλληλοι για πρόσληψη μόνο από την εταιρεία Α, πόσοι κρίθηκαν κατάλληλοι για πρόσληψη μόνο από την εταιρεία Β και πόσοι απόφοιτοι θα βρεθούν στο δίλημμα να επιλέξουν σε ποια από τις δύο εταιρείες στις οποίες κρίθηκαν κατάλληλοι για πρόσληψη, επιθυμούν να εργαστούν; 

Μονάδες 7 

      β) Να αποδείξετε ότι 300 απόφοιτοι κρίθηκαν κατάλληλοι για πρόσληψη, από τις εταιρείες Α ή Β. 

Μονάδες 6 

Δ3. Στους αποφοίτους που δεν κρίθηκαν κατάλληλοι για πρόσληψη δίνεται η δυνατότητα παρακολούθησης  προγράμματος επιμόρφωσης. Αν η πιθανότητα εύρεσης εργασίας για αυτούς που θα παρακολουθήσουν το πρόγραμμα είναι διπλάσια από την αντίστοιχη εκείνων που δεν θα το παρακολουθήσουν, να υπολογίσετε πόσοι απόφοιτοι από αυτούς, που δεν κρίθηκαν κατάλληλοι για πρόσληψη, θα βρουν εργασία. 

Μονάδες 4
ΘΕΜΑ Γ(2012)

Από τους μαθητές μιας τάξης ενός σχολείου επιλέγουμε τυχαία έναν μαθητή. Αν ν φυσικός αριθμός με ν ≥ 3 , τότε ηπιθανότητα του ενδεχομένου ο μαθητής να μαθαίνει

• Γαλλικά είναι 
[image: image83.wmf]2
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• Ισπανικά είναι  
[image: image84.wmf]2
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• και τις δύο παραπάνω γλώσσες είναι  
[image: image85.wmf]2

1

1

n+

n+


• μία τουλάχιστον από τις παραπάνω γλώσσες είναι ίση με το όριο 
[image: image86.wmf]2
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Γ1. Να αποδείξετε ότι το ενδεχόμενο ο μαθητής να μαθαίνει μία τουλάχιστον από τις παραπάνω δύο γλώσσες είναι

 βέβαιο.

Μονάδες 7

Γ2. Να αποδείξετε ότι ν = 3

Μονάδες 6

Γ3. Να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου ο μαθητής να μαθαίνει μόνο μία από τις δύο γλώσσες.

Μονάδες 6

Γ4. Αν ο αριθμός των μαθητών που μαθαίνουν και τις δύο παραπάνω γλώσσες είναι 32, να βρείτε τον αριθμό των

μαθητών της τάξης.

Μονάδες 6
ΘΕΜΑ Γ (2012 ε)

Έστω Ω={ω1,ω2,ω3,ω4,ω5} ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης και Α={ω1,ω2,ω3}, Β={ω3, ω4, ω5} δύο ενδεχόμενα του Ω, με Ρ(Α)= 
[image: image87.wmf]1

2

. Αν είναι Ρ(ω1)=α,  Ρ(ω2)=β, με 26α2–10α–2αβ+β2+1=0, Ρ(ω3)=γ και η συνάρτηση g(x)= Ρ(ω4)x3, x∈ℝ, τότε:

Γ1.   Να αποδείξετε ότι α=β=
[image: image88.wmf]1

5

 και γ=
[image: image89.wmf]1

10

 
Μονάδες 9

Γ2. Να βρείτε το Ρ(ω4), αν η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της g, στο σημείο (1, g(1)), είναι παράλληλη   προς την ευθεία y=x, και στη συνέχεια να βρείτε το Ρ(ω5) 
Μονάδες 6

Γ3. Αν είναι Ρ(ω4)=
[image: image90.wmf]1

3

, Ρ(ω5)=
[image: image91.wmf]1

6

 τότε να βρείτε την πιθανότητα των ενδεχομένων Κ, Λ, όπου:

Κ: «ένα μόνο από τα Α και Β να πραγματοποιείται»

Λ: «να πραγματοποιείται το Α ή να μην πραγματοποιείται το Β».
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